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вред ност ових сту ди ја огле да се у то ме што ис тра жи ва ња пре ла зе гра
ни це ди сци пли на и ти ме су са знај но ре ле вант не ка ко за со ци о ло ги ју 
кул ту ре та ко и за исто ри ју, по ли ти ко ло ги ју, те о ри ју књи жев но сти. 

Би сер ка КО ША РАЦ

МИ ЛАН КА ША НИН: ПО ХОД НА СВЕТ 

Ми лан Ка ша нин, Днев ник, при ре ди ла Зо ри ца Ха џић, Ма ти ца срп ска, 
Но ви Сад 2021

„У ва ша ру од про ме на ко је су об у зе ле свет, 
дра го је чо ве ку ви де ти не што трај но и ста бил но.” 

(Ка ша нин 2021: 87)

Ми лан Ка ша нин је у исто ри ји срп ске кул ту ре оста вио и ви ше него 
оби ман и вре дан траг ко ји до би ја сво ју пу ну вред ност он да ка да се узму 
у об зир све обла сти у ко ји ма је тај траг оста вљен. Ње го ва ши ро ка кул
тур на де лат ност об у хва та ла је раз ли чи те уло ге ко је су у ме ђу соб ном 
са деј ству за ду жи ле на шу кул ту ру на не за бо рав. Због све га што је за со бом 
оста вио као успе шан рад, Ка ша нин је за вре део да се струч на јав ност 
оба ве же на чу ва ње те вред но сти и да се ука зу ју ћи на то, исто вре ме но 
пре ма то ме од но си са пу ним по што ва њем.

На кон об ја вље ног пе ток њиж ја пре пи ске име исто ри ча ра умет но
сти, књи жев ни ка, кри ти ча ра за слу же но до би ја на уч ну па жњу ка ква је, 
чи ни нам се, пре из ве сног вре ме на би ла тек у по во ју, а са да по чи ње да 
се оства ру је она ко ка ко за слу жу је – са ве ли ким за ла га њем и ам би ци јом 
по је ди на ца. У том сми слу, обе на ве де не осо би не на ве ле би не из о став но 
на име Зо ри це Ха џић ко ја је ујед но при ре ђи вач по ме ну тог пе ток њиж ја 
Пи сма, су сре ти, тра го ви I–I II об ја вље ног 2020. го ди не у из да њу Ма ти це 
срп ске. Сво јом из у зет ном обим но шћу, књи ге су ви дљи ви ре зул тат на
сто ја ња да се по ме ну та на уч на па жња оства ри у нај бо љем све тлу, да се 
осве тли ње гов лик, при ват ни, под јед на ко ко ли ко и онај јав ни, да би се 
у са гле да ва њу ње го ве лич но сти за до би ла што ве ћа це ло ви тост.

На тра гу истог и на сре ћу, на ста ви ло се на ра ду по во дом из у ча ва ња 
Ми ла на Ка ша ни на. По ред већ спо ме ну тог при ре ђе ног из да ња пре пи ске 
и на уч них сту ди ја у ко ји ма је Ка ша нин при су тан кроз сво ја де ла, а ко је 
је из не дри ла по све ће ност Зо ри це Ха џић, и ње гов Днев ник про ис те као је 
из ра да на истом по љу, као ње гов про ду же так. Тај зах те ван и тру да же љан 
по ду хват мо гао је, и је сте учи нио са мо онај ко је искрен у љу ба ви пре ма 
пи сцу и одан по што ва њу ње го вог де ла. За то и ја сно по ста је да је и Днев ник, 
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за до бив ши из да ње ка кво за слу жу је, из не дрен по мо ћу истих осе ћа ња која 
су но вом књи гом са Ка ша ни но вим име ном мо гла да бу ду до каз њи хо ве 
не про ме ње но сти или пак ја ча ња. Књи га је ујед но и ре зул тат не у мор ног 
ра да и тра га ња за оним де лом ње го ве лич но сти ко ји је остао не по знат, 
а ко ји је остао да жи ви иза ње га у ру ко пи су. При ре ђи ва њем те ру ко пи сне 
и лич не за о став шти не, от кри ва се не ма ли и вр ло зна ча јан удео у ње го вом 
жи во ту, а пре све га, ра ду. Кроз пи сма ко ли ко и Днев ник, Ка ша ни но ва се 
лич ност упо зна је ви ше не го игде, и то кроз при зму ин тим ног по ро дич
ног кру га, из јав ног, aли и по све лич ног угла.

По ме ну ти Днев ник на ла зи се у Ру ко пи сном оде ље њу Ма ти це срп
ске у окви ру Лич ног фон да Ми ла на Ка ша ни на (1895–1981) ко ји је ство
рен за хва љу ју ћи гра ђи ко ју је ћер ка Ми ла на Ка ша ни на, Ма ри на Бо јић, 
усту пи ла нај ста ри јој и нај зна чај ни јој срп ској књи жев ној, кул тур ној и 
на уч ној ин сти ту ци ји. Осим Днев ни ка, Лич ни фонд чи не ар хи ва ли је из 
по ро дич не за о став шти не, као и пи сма (при ре ђе на у по ме ну тој књи зи 
Пи сма, су сре ти, тра го ви I–I II) ко ја су, та ко ђе, као дар го спо ђе Бо јић да та 
Ма ти ци срп ској. С об зи ром на то да ни је реч о при ме ру жан ра у ти пич ном 
сми слу, днев ни ку во ђе ном то ком ду жег вре ме на, већ пи са ном у крат ко 
од ре ђе ном пе ри о ду (ја ну ар –фе бру ар 1963), ово је на сво је вр стан на чин 
спе ци фи чан днев ник, на ста јао док је Ка ша нин бо ра вио у Аме ри ци и Ка
на ди. Због то га на Днев ник мо же мо гле да ти као нај не по сред ни је све до
чан ство о крат ком, иа ко ва жном сег мен ту ње го вог жи во та, да нас ма ло 
по зна том.

Чи ње ни цом да је Ка ша ни нов Днев ник до сту пан струч ној чи та лач
кој пу бли ци, али и оној ши рој за ин те ре со ва ној за кул тур ну исто ри ју, 
не дво сми сле но се упу ћу је на при ре ђи вач ки по ду хват ко ји је зна ча јан и 
вре дан jeр пред ста вља ва жан део у по зна ва њу жи во та и це ло куп ног рада 
Ми ла на Ка ша ни на. У днев ни ку, он се нај ви ше по ка зу је као исто ри чар 
умет но сти, и то не са мо кроз при зму ли ца ко је је ком пе тент но већ и као 
пут ник, чо век ко ји зна ти жељ но упо зна је ме ста на ко ја од ла зи, па же ле ћи 
да што бо ље о то ме по све до чи, он и за пи су је сво ја ви ђе ња, за ни мљи ва 
и раз ли чи та, баш ка ква су и би ла ме ста и где је бо ра вио. За пра во, те жња 
и на ви ка да са пу то ва ња оста ви пи са ни траг по сто ја ла су још од ра не 
мла до сти и ни су на пу шта ла Ка ша ни на ни ка сни је. Не у мор ни пре га лац 
зна ти жељ но се од но сио пре ма све му што му је до па ло ру ке или очи ју и 
та је зна ти же ља би ла од раз ње го вог за но са и ду ха, исто ко ли ко и ин те
лек та. Kaшанин је био истин ски за љу бље ник у пу то ва ња, та ко да је њих 
чи нио че сто, из лич них по бу да, а не рет ко и због при ро де сво га по сла. 
Осим у окви ри ма кон крет них де ла, та ис ку ства по ста ла су део оних 
по све ин тим них, ка кав је и днев ник. Пу то ва ња, раз у ме се, ни су зна чи ла 
са мо пу ко усва ја ње раз ли чи тих при ли ка пред ко ји ма се на шао, већ обо
га ћи ва ње соп стве не лич но сти, на чин да се од пу то ва ња на чи ни про стор 
за но ва зна ња и да се ме ња по глед на свет. Ка да се о то ме чи та, ја сно је да 
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у том сми слу Ка ша нин до сти гао ни во и ви ше не го за ви дан. Днев нич ки 
за пи си, за то су, и ви ше су не го дра го цен до каз из не те тврд ње. Прем да 
је реч о бри жљи вом и сва ко днев ном бе ле же њу, Днев ник Ми ла на Ка ша
ни на не под ра зу ме ва са мо за пи си ва ње за па жа ња и сва ко дне ви це већ 
ле пим сти лом уоб ли че не ли те рар не па са же. Пи сцу је ста ло да осим тач них 
по да та ка, пру жи и лич не до жи вља је, сва ка ко не за не ма ру ју ћи окол но сти 
и сре ди не у ко ји ма се на шао. Због то га се у Днев ни ку вр ло ла ко, осим 
књи жев не, мо же очи та ти ње го ва до ку мен тар на и исто риј ска вред ност: 
због број них умет нич ких и сли кар ских де ла ко је по ми ње, Днев ник би 
по себ но мо гао да бу де од по мо ћи и ко ри сти струч ња ци ма из те обла сти. 
Зо ри ца Ха џић на во ди да је за Ка ша ни на пу то ва ње „ак тив но по сма тра ње 
и бе ле же ње”, и то се узи ма као тач но ка да се ње гов Днев ник и про чи та. 
Ти за пи си за пра во су умет но шћу (пре све га, сли кар ством) бо га ти па са жи, 
али стил ски уоб ли че ни та ко да из о ста је ути сак по тен ци јал но су во пар ног 
ка та ло шког на во ђе ња. Чи та ју ћи их, до зна је се по не што о не пре глед ном 
и не са гле ди вом мно штву тог све та, уз крај ње су бјек ти ван суд и ви ђе ња 
оно га ко у окви ру тог све та оби та ва и до слов но оби ла зи га. Број не гале
ри је, му зе ји, из ло жбе ни про сто ри пред ста вље ни су реч ју ау то ра, жи во
пи сно и упе ча тљи во, та ко да чи та лац на про сто би ва уве ден у те про сто ре 
као Ка ша ни нов рав но пра ван са пут ник. То је при ви ле ги ја. Та ко се Днев
ни ком сти же до ка над ских гра до ва, Мон тре а ла, Ота ве и Кве бе ка, по том 
до Ва шинг то на и Њу јор ка, ус пут но се на по чет ку и кра ју за у ста вља ју ћи 
у Па ри зу. Та ру та већ до вољ но на слу ћу је па но ра му гра до ва, љу ди и 
умет но сти ко јом су ис пу ње не стра ни це. Мо же се сло бод но ре ћи да је 
реч о мо за и ку са ста вље ном од раз ли чи тих сег ме на та ко ји об је ди ње ни 
чи не кул ту ру За па да у ма лом. Днев ник је при каз дру гих на ро да и оно га 
што чи ни њи хо во по сто ја ње, по нај ви ше са аспек та умет но сти. Ве ро до
стој но све до че ћи о свом вре ме ну и про сто ру, Ми лан Ка ша нин је ис пи сао 
обе леж је по чет ка дру ге по ло ви не про шлог ве ка.

Иа ко пу ту је у свој ству ди рек то ра Га ле ри је фре са ка у Бе о гра ду, 
из ло жба фре ско сли кар ства, ко ја је би ла глав ни по вод за од ла зак, оста је 
јед на ко ва жна по ред дру гих по во да због ко јих се пу то ва ње упри ли чи ло. 
Ка ко је сам био угле дан, Ка ша нин се су сре тао са број ним ути цај ним 
љу ди ма (де ка ни ма, про фе со ри ма, ам ба са до ри ма, ра зним ви со ким пред
став ни ци ма), али и по зна ни ци ма и при ја те љи ма ко ји су го сто при мљи
во шћу до ма по ка за ли отво ре ност пре ма ту ђи ну, па пре ма то ме, и све му 
на шем.

Књи гу отва ра сту ди о зан и са др жа јан пред го вор при ре ђи ва ча „О 
не по зна тим бе ле шка ма Ми ла на Ка ша ни на” (об ја вљен и у Збор ни ку Ма
ти це срп ске за књи жев ност и је зик, књи га 70, све ска 1, год. 2022) у окви
ру ко јег се за хва љу ју ћи Зо ри ци Ха џић са зна је о раз ли чи тим пу то ва њи ма 
Ми ла на Ка ша ни на, при мар но у свој ству кул тур ног рад ни ка, о че му су 
и оста вље ни до пи си об ја вљи ва ни у та да шњој пе ри о ди ци. Но, јед но се 
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ис ку ство из два ја као на ро чи то. То је упра во ово пу то ва ње у Аме ри ку и 
Ка на ду, са истом тач ком по чет ка и кра ја – у Фран цу ској. Са тог се путо
ва ња Ка ша нин вра тио за јед но са днев ни ком ко ји је та да во дио. Ру ко пис 
на зван „Аме рич ки днев ник” об је ди њу је хар ти је са по ме ну тог пу то ва ња 
1963. го ди не. У окви ру ње га, осим кон крет ног днев ног за пи си ва ња, на шао 
се и дру ги пра те ћи са др жај ко ји је об је ди њен у овом при ре ђе ном из да њу. 
По ред, да кле, днев нич ких за пи са, ње му су при дру же ни и по себ но су 
дра го це ни при ло зи ко ји се на ла зе у скло пу тих бе ле жа ка. При ло зи су, 
те мат ски од ре ђе но, из дво је ни у за себ не це ли не: „Бе ле шке о му зе ји ма”, 
„Пи сма с пу та”, „Бе ле шке из 1964.” и пред ста вља ју, ску па гле да но, ши ри 
увид у глав ни ну пу то ва ња. Осим то га, на кра ју књи ге за себ ним одељ ком 
(на сло вље ним „До да так”) днев ник је обо га ћен ске ни ра ним ма те ри ја лом 
ко ји зна чи по себ ну но ту ви зу ел ног иден ти те та. Хро но ло шки на ве де но, 
ма те ри јал под ра зу ме ва: из дво је не стра ни це ру ко пи са днев ни ка, по ро
дич на пи сма, бе ле шке о му зе ји ма, као и ма те ри јал ко ји је Ка ша нин са
чу вао то ком свог бо рав ка у Аме ри ци и Ка на ди: ка та лог збир ки му зе ја, 
брод ски ма те ри јал (днев ни про грам, спи сак пут ни ка, пут нич ка кар та), 
по зив ни це, и не ко ли ко фо то гра фи ја Ми ла на Ка ша ни на. Све то чу ва се 
у ру ко пи су, уве за но под на сло вом „Аме рич ки днев ник”.

Осим што се пред го во ром при ре ђи ва ча по ста вља и бо ље раз у ме 
кон тек сту ал ни оквир пу то ва ња ко јим је са др жај књи ге ис пу њен, ус по
ста вља се и, а то је не из о став но по ме ну ти, ве за Днев ни ка са Ка ша ни но
вим Слу чај ним от кри ћи ма (Ма ти ца срп ска, Но ви Сад 1977). По зна то 
ле пим пи са њем и уте ме ље ним зна њем, Зо ри ца Ха џић уви ђа и да је сми
сле но об ја шње ње о по ве за но сти оба де ла, о пре ла ма њи ма и ис ти ца њу 
ме ђу соб них слич но сти, ис ти чу ћи ка ко се по је ди ни де ло ви Днев ни ка 
мо гу иш чи та ти у ви ду истих иде ја пре но ше них у Ка ша ни но во нај ин тим
ни је про зно де ло на пи са но пред крај жи во та. Та ана ли за у ком па ра тив ном 
кљу чу би ло би крај ње осно ва но и ин те ре сант но као по ла зно ста но ви ште 
за себ не сту ди је.

С јед не стра не, Днев ник је сли ка исто ри ча ра умет но сти ко ји ра ди 
по сла од ла зи од ку ће, сли ка чо ве ка од угле да ко ји свој оста нак прав да 
ни зом пре да ва ња ко је др жи на пре сти жним уни вер зи те ти ма, али ње гов 
Днев ник ни је са мо све до чан ство јед ног ис тра жи ва ња и схва та ња умет но
сти. Днев ни ком је на чи ње на сли ка јед ног Ср би на ко ји са сво јим ка рак те
ром, зна њем и на сле ђем од ла зи у свет ко ји се раз ли ку је од ње го вог, али 
та ко да у том ме ђу соб ном до ди ру ни ка да не ма опреч но сти или су прот
ста вља ња. Днев ник, да кле, пи ше чо век ко ји та мо шњи свет гле да ра до зна
ло, са на ме ром да га упо зна и та ко исто вре ме но спо зна бо гат ство стра не 
за пад не кул ту ре ко ја се то ли ко раз ли ку је од на ше. О то ме ко ли ко му је 
чи та во пу то ва ње зна чи ло, у про фе си о нал ном сми слу, али и овом дру гом, 
нај бо ље го во ре пи сма ко ја су по сла та на адре су ње го вог до ма. Сво јој су
пру зи, Ка та ри ни Ља љи и де ци (Мир ку, Ра ти ми ру, Па влу, Ма ри ни), пише 
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са оду ше вље њем ко је не кри је. Ка ко ка же Зо ри ца Ха џић на по чет ку прет
по след њег па су са свог пред го во ра, „У овом, до са да не по зна том, днев
ни ку на нај леп ши мо гу ћи на чин сје ди ње ни су Ка ша нин као књи жев ник 
и исто ри чар умет но сти ис тан ча ног по гле да на про шлост и са да шњост”. 
Има сми сла по твр ди ти уве ре ња из не се на и у на став ку, да је Днев ник тре
ба ло да по слу жи као пред ло жак за пу то пис ко ји, на жа лост, ни ка да ни је 
на пи сан. Због ра зних окол но сти и из прак тич них раз ло га, од то га се 
од у ста ло, али не и од иде је да на из ве стан на чин по слу жи свр си. Оту да 
и по ме ну та спо на са об ја вље ним Слу чај ним от кри ћи ма где је, исти на, 
по ма ло за по ста вље на ис црп ност за па жа ња ко је се чи та го то во у це ли ни 
Днев ни ка. Ве ли ка је ште та што Ка ша нин ни је оста вио иза се бе по ду жи 
днев ник ко јим би по све до чио о број но сти ма ис ку ста ва свог и ви ше не го 
бо га тог жи во та.

На кра ју, на по ми ње мо да књи гу чи не пре ци зно са ста вљен Имен ски 
ре ги стар и крат ка, али ко ри сна На по ме на при ре ђи ва ча (упу ћи ва ње на 
са др жај књи ге, за пис сиг на ту ре, скре та ње па жње на ин тер вен ци је у 
ви ду уса гла ша ва ња са са вре ме ним пра во пи сом, за хва ле по је дин ци ма 
ко ји су у сво јим струч ним обла сти ма по мо гли из на ла же њу нај бо љих 
ре ше ња). Ле по осми шљен ди зајн и ква ли тет но ура ђен пре лом до при но
се ути ску озбиљ но сти и по тре бе да у це ли ни из да ње бу де све де но, а 
до вољ но бо га то, ка ко и до ли ку је.

*

Зо ри ца Ха џић на ста вља свој рад на из у ча ва њу жи во та и де ла Ми
ла на Ка ша ни на, па је ло гич но прет по ста ви ти да ће из то га у бу дућ но сти 
про ис те ћи мо но гра фи ја о јед ном од нај ве ћих ин те лек ту а ла ца срп ске 
кул ту ре два де се тог ве ка. Tиме би се њен ви ше го ди шњи и ду бо ко те ме љан 
рад за о кру жио и упот пу нио, исто вре ме но ста вља ју ћи на увид јав но сти 
пр ву, нео п ход ну и све о бу хват ну књи гу о Ка ша ни но вом жи во ту и ра ду. 
Уо ста лом, по сто ји и јав но обе ћа ње о том пла ни ра ном по ду хва ту, те је 
пот пу но оправ да но под сти ца ти га и хра бри ти. На кра ју све га, ако се 
Ми ла ну Ка ша ни ну мо ра ис ка за ти ду бо ко по што ва ње због мно го стру ког 
и пре га лач ког ра да ко јим је за ду жио исто ри ју срп ске кул ту ре, он да се 
и Зо ри ци Ха џић тре ба учи ни ти за хвал ност и по хва ла што сво јим ра дом 
и за ла га њем под се ћа да на све то не сме мо за бо ра ви ти.
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